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УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ВЪЛЧЕВ, 

 

Обръщам се към Вас по повод издадена заповед № РД09-3681 от Министерството 

на образованието и науката на 18 август 2017 г., която утвърждава използването на 

учебници за VIII клас в два варианта – цветен и черно-бял. Намирам това решение за 

скандално и дискриминиращо, защото по косвен път разделя децата на България,  

поощрявайки социалното разделение между тях. 

Като гражданин и като омбудсман изразявам категоричното си мнение против 

тази абсурдна ситуация, която разделя учениците. Говорим за равен достъп до 

образование на всички деца в България, а въвеждаме дискриминационни политики в 

дейностите на образователната система. 

Когато говорим за образованието като приоритет, за мен това означава, че равният 

достъп до него е над всичко и държавата трябва да се погрижи за правото на децата на 

образование, да въвежда мерки, с които да бъдат подкрепяни и семействата, но без 

това да задълбочава съществуващите неравенства. 

Основна цел на всички институции в България е да осигурим образование и 

квалификация на всички деца, така че да ги задържим у нас и да спомогнем за 

икономическия растеж на страната.  

Мисията на образованието е да осигури равни възможности на всички деца. 

Затова е неприемливо „черно-бялото“ мислене точно в образователната среда и чрез 

учебниците да се засилва разделението, което има в българското общество. Важна 

задача на образованието е да научи децата да живеят заедно, да планират общо бъдеще 

и да управляват конфликти. 

Във връзка с изложеното, в името на най-добрия интерес на децата и на основание 

Закона за омбудсмана, се обръщам към Вас с препоръка за изменение на заповедта, 

като се отмени възможността за издаване на черно-бели учебници и респективно да се 

преустанови разпространението им. 

Смятам, че в XXI век при непрекъснато нарастващата динамика на времето и при 

бързото развитие на технологиите, насърчаването на иновативното мислене е важен 

приоритет за цялото ни общество в образованието на младите хора. Ролята на 

държавата е да полага усилия в заличаването на пропастта между бедни и богати, да 

стимулира „цветното“ мислене и да работи за изграждане на достойни, ерудирани и 

образовани млади хора.  
 

 

С уважение,  

 

МАЯ МАНОЛОВА  

ОМБУДСМАН НА  

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 


